

ИССЛЕДОВАНИЯ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ

УДК 94

Гамисония В.Ю.¹

**АФИНСКИЙ ПОЛИТИК ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ V В. ДО Н.Э.:
СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ**

Курский государственный университет (г. Курск)

Gamisonia V.Y.

**ATHENS POLITICIST OF THE SECOND HALF OF THE 5TH
CENTURY BC: A SOCIO-POLITICAL PORTRAIT**

Kursk State University (Kursk)

***Аннотация:** Цивилизация Древней Греции является одной из наиболее близких и понятных нашему времени цивилизаций. Ее история насыщена яркими событиями, в ней действовали яркие личности. Уже эти моменты объясняют интерес к ней неспециалистов. В сфере политики древние греки приобрели огромный опыт, прежде всего, афиняне, установившие и развивавшие демократический строй в своем полисе. Особый интерес представляет история Афин, где политическая жизнь была очень интенсивной в V в. до н.э. Ведущую роль в становлении и развитии демократии сыграли ее политические лидеры. Благодаря их деятельности демократическое государство решало основные задачи государства: защищало свои границы от внешних врагов, способствовало объединению греков, смогло стать лидером в греческом мире, не утратило свои политические институты.*

***Ключевые слова:** Афины, афинская демократия, афинский политик, Перикл.*

***Annotation:** The civilization of Ancient Greece is one of the closest and most understandable civilizations to our time. Its history is full of bright events, bright personalities acted in it. Already these moments explain the interest in it of non-specialists. In the field of politics, the ancient Greeks gained vast experience, first of all, the Athenians, who established and developed a democratic system in their policy. Of particular interest is the history of Athens, where political life was very intense in the 5th century BC. BC. The leading role in the formation and development of democracy was played by its political leaders. Thanks to their activities, the democratic state solved the main tasks of the state: it defended its borders from external enemies, contributed to the unification of the Greeks, was able to become a leader in the Greek world, did not lose its political institutions.*

***Keywords:** Athens, Athenian democracy, Athenian politician, Pericles.*

¹ **Гамисония Виктория Юрьевна** – студентка 2-го курса магистратуры исторического факультета Курского государственного университета (г. Курск).

Общественность и исследователей особо привлекает вопрос о роли личности в истории. В античную эпоху субъективный фактор имел гораздо большее значение, чем в современности. Жизнь Перикла и другой афинской знати дает интересный материал для размышлений и оценок их деятельности в политике и истории Афинского государства и позволяет создать «типичный» портрет афинского политика второй половины V в. до н. э. Особое значение в становлении афинской демократии имеет деятельность Перикла.

Перикл родился приблизительно в 494 г. до н.э. в знатной семье, которая относилась к правящей элите Афин. По матери Перикл происходил от Алкменидов, которые в течение нескольких поколений играли выдающуюся роль в афинской истории [7, с. 15]. Его отца звали Ксантипп, а мать - Агариста. У Ксантиппа и Агаристы было два сына: Перикл и Арифрон, и дочь, имя которой неизвестно. Со многими представителями афинской знати Перикл находился или в родстве, или в довольно близких отношениях. Многие исследователи считали, что именно знатность рода открывала ему путь к широкой политической деятельности, так как в Афинах заслуги предков имели большое значение [9, с. 121]. Но И.Е. Суриков имеет другое

мнение по этому вопросу. Он полагает, что Перикл хотел избавиться от тяжелого наследия Алкмеонидов и по возможности уменьшить свою зависимость от «проклятого» рода [7, с. 21-22].

Предок Перикла Клисфен был известен в Афинах тем, что он дал народу законы и установил государственный строй. Ксантипп же прославился в Греции во время греко-персидских войн: он одержал победу над персами при мысе Микале.

Отец Перикла, занятый политической и государственными делами, почти не имел свободного времени. Но когда у него появлялась свободная минута, он уделял ее сыну [5, с. 47]. Ксантипп рассказывал мальчику о подвигах предков, знакомил с искусством политической интриги, которым хорошо владел.

Перикл получил прекрасное образование. До шестнадцати лет он посещал мусическую школу, где изучал литературу, пение, танцы. Как гражданин, он был обязан уметь играть на флейте и лире, петь, танцевать. Ведь музыка, как и математика, облагораживает человека.

Особое влияние на мировоззрение Перикла оказали лекции философа Зенона, который был мастер спорить и умел поставить противника в безвыходное положение:

«Неугомонный Зенон двуязычный, кто силою мощной

Всех переспорить готов...» [5, с. 215].

В зрелом возрасте Перикл сблизился с философом Анаксагором. Под его влиянием Перикл стал рационалистом [1, с. 6]. Он не верил в суеверия и не придавал никакого значения приметам, пытаясь объяснить их логически. В то же время Перикл не отрицал существование сверхъестественной силы, он являлся религиозным человеком.

Перикл был выдающимся оратором. Познания и природные способности сделали его выступления хорошими по форме и глубокими по содержанию. Речь его оставалась спокойной и уравновешенной [7, с. 22]. Подобные свойства Перикла производили на всех удивительно сильное впечатление.

В молодости Перикл очень боялся подвергнуться остракизму (изгнанию), как это случилось с его отцом и дядей по матери Мегаклом. Многие члены рода подвергались угрозе изгнания, так как были богаты и принадлежали к знатному роду, следовательно, боязнь остракизма заставила Перикла отойти от государственных дел [8, с. 34]. Перикл начал участвовать во многих походах, где отличался доблестью и отвагой. Например, при Танагре в 457 г. до н. э., на границе Беотии и Атти-

ки, разыгралась жестокая битва со спартанцами. Перикл сражался мужественно, не щадя своих сил. Можно говорить о том, что народ шел за стратегом, видя в нем героя своего времени, который сможет помочь Афинам справиться с любыми преградами и трудностями.

Когда Перикл стал вождем демократической партии, он быстро изменил образ жизни, перестал видаться со своими родными, друзьями, а начал помогать бедным гражданам афинского государства бороться за их права. Перикл был талантливым оратором, обладал невероятной силой убеждения: однажды спартанский царь спросил его политического противника Фукидида, кто сильнее в искусстве красноречия – он или Перикл. Фукидид ответил: "Если даже я положу Перикла на обе лопатки, то и тогда он докажет, что побежден я, и народ ему поверит!" [5, с. 220].

«Именно могуществу своего слова Перикл, прежде всего, обязан «тем обаятельным влиянием, которое производил он на своих современников» [5, с. 222].

Точные слова его не сохранились, но отзывы о величии Перикла как оратора, еще в древности были единодушны. Сила его слова открывалась даже его врагами, даже комиками, и они называли его "олимпийцем". Его речь, по этим отзывам, от-

личалась серьезностью, глубиной мысли. Это не было демагогией простого оратора, который стремился бы с помощью лживого красноречия заполучить расположение масс. Внушительное спокойствие не покидало Перикла во время выступления. Своими словами Перикл производил глубокое впечатление на людей. «О нем говорили, что он поражает своим словом, как громом и молнией, что само убеждение восседает на устах его, и о его способности убеждать свидетельствовали сами соперники» [5, с.118]. Свои выступления Перикл детально готовил и обдумывал. Перед выступлением он молил богов, чтобы с его уст не сорвалось какое-либо неподходящее слово. Но Перикл не часто произносил речи: он предпочитал действовать через своих сторонников и друзей, которые выступали с предложениями, и только в случаях особой важности сам Перикл появлялся на ораторской трибуне.

Честность и бескорыстие Перикла были общепризнаны: «Управляя государством в течение многих лет, заведя постройками и имея в своем распоряжении большие суммы денег, он ни на одну драхму не увеличил своего состояния, полученного им в наследство от отца. В частной жизни Перикл был бережлив и расчетлив, что, однако, не мешало ему помогать многим бедным гражда-

нам. Чтобы не отвлекаться хозяйственными заботами, он предоставлял управление своим хозяйством верному рабу, Евангелу. Обычно получаемые ежегодно с имения продукты продавались все разом, а потом все необходимое, по мере надобности, покупалось на рынке» [2, с. 52].

По мнению В.П. Бузескула, натура Перикла была далеко не демократическая. У Перикла не получалось свободно сблизиться с людьми, он не был популярен в кругах демоса. Напротив, его многие обвиняли в горделивости и в излишнем спокойствии. Стоя на высоте могущества, Перикл не пользовался своей властью во благо себе, хотя на это у него были возможности [6, с. 193].

Впервые о Перикле как о деятеле говорится в источнике от 472 г. до н.э. С этим годом связано первое выступление Перикла в роли хорега при постановке эсхиловских «Персов» [4, с. 183-184]. Для Перикла это было хорошей возможностью показать себя с наилучшей стороны на политической арене.

К середине V в. до н. э. в Афинах не было таких политических деятелей, которые могли бы находиться во главе государства. На тот момент Аристид уже умер, а Фемистокл был изгнан, поэтому Перикл был задействован в государственных делах и избирался на высокие долж-

ности. Он, несмотря на свое знатное происхождение, примкнул к партии демоса и оставался ей предан на протяжении всей своей жизни. С 444 по 429 г. до н.э. Перикл каждый год избирался на должность стратега, превратившись в наиболее авторитетного политического деятеля Афин [8, с. 128].

Сторонники аристократии выступали против Перикла. Они противопоставили ему Фукидида, сына Мелесия, из Алопеки, который был хорошим оратором и политическим деятелем. Фукидид представлял аристократическую группировку, главной целью которых было сплочение врагов Перикла. Возглавляемая Фукидидом группировка старалась помешать Периклу завоевать авторитет у народа. Но лидер демократической партии на выступлениях подчеркивал, что он, в отличие от Фукидида, представляет интересы не одной группы афинян, а всего демоса [6, с. 267].

Историк Фукидид называл Перикла «первым среди афинян». Он считал его рассудительным человеком, обладавшим способностью оценивать политическое положение и угадывать исход событий [10, с. 359]

Перикл, возвысившись при поддержке народа, не предполагал следовать по пути крайней демократии; наоборот, давая окончательную ор-

ганизацию афинской демократии и удовлетворяя интересы народа, он в то же время стремился справиться с демократическим движением, урегулировать его. Он, по мнению Фукидида, правил "свободно", но в то же время "умеренно". По мнению В.П. Бузескула, Перикл "стремился" объединить свободу и равенство с господством закона и порядка. Перикл достиг власти, опираясь на народ, но управлял он не только в интересах одной партии: помогая демосу, он имел в виду и благо целого [2, с. 98].

Внутренняя политика Перикла была ориентирована на то, чтобы предоставить демосу участие в управлении государством; обеспечить демосу все возможные выгоды и объединить его интересы с интересами государства.

К наиболее существенным преобразованиям Перикла можно отнести: введение системы денежного вознаграждения за государственную службу; введение теорикон - "театральных денег", которые выдавались государством беднейшим афинянам, чтобы они могли без ущерба для своего бюджета посещать театральные постановки, считавшиеся делом государственной важности; помощь бедным гражданам, происходили общегосударственные и общенародные празднества, число которых возросло в правление Перикла; ос-

нование клерухий, то есть поселений афинских граждан за пределами Аттики [3, с. 23-28].

В целом, преобразования внутренней политики Перикла, которые касались государственного управления, имели положительное воздействие на развитие политической системы афинского государства. Благодаря политике Перикла, простые граждане получили доступ к государственному управлению, тем самым Перикл получил авторитет среди народа.

Перикл стал примером такого политического деятеля, о котором афинские жители могли раньше только бы мечтать. Политик производил сильное впечатление, его ораторские способности, гибкость в обращении, выдержанность, спокойствие вызывали у одной части общества— восхищение, у другого— зависть.

Внешняя политика Перикла была направлена на укрепление могущества Афин, расширение сферы влияния Афинского морского союза. Благодаря морскому союзу Афины стали лидирующим торговым полисом на всей территории Греции. С помощью Делосского союза Афины смогли укрепиться как в торговле, так и в политике. Лидерство в союзе и взносы союзников предоставляли возможность афинскому полису увеличить свой флот, что со-

действовало установлению господства Афин на море [1, с. 174].

Перикл предвидел начало Пелопоннесской войны, но всячески старался ее отсрочить, чтобы восстановить экономическое, политическое господство внутри морского союза продолжить военные действия.

Анализируя сказанное, можно прийти к выводу, что до второй половины V в. до н. э. афинский политический деятель рассматриваемого периода имел исключительно аристократическое происхождение. Род, к которому он принадлежал, занимал весьма высокое положение в афинском полисе, что частично обеспечивало хорошую социальную опору в обществе.

Политический деятель был хорошо образован. Большое внимание уделялось овладению ораторским искусством. Политик обладал природными способностями оратора. Если они были велики, то в сочетании с успешным овладением приемами риторики это во многом обеспечивало ему успешное выдвижение в политические лидеры.

Афинский политик в тоже время являлся хорошим психологом. Он чувствовал настроение сограждан, поэтому мог вовремя реагировать на него: подстраиваться под это настроение или изменять в нужном для него ключе. Результатом этого

становилось достижение поставленной цели.

Политическому деятелю Афин необходима была широкая опора среди граждан, так как поддержки родственников, даже самых многочисленных и влиятельных было недостаточно. Для ее приобретения нужно было знать интересы различных прослоек афинского общества, чтобы выбрать подходящую и перспективную в плане поддержки.

Политический лидер обычно владел различными методами политической борьбы и воздействия на людей. Особенностью политической жизни в Афинах, демократическом полисе, являлось прямое обращение политиков к демосу. Поэтому основным методом политика было убеждение. Он искусно использовал его, поскольку в Афинах нельзя и невозможно было применять неза-

конные методы (давление и насилие). В то же время политик выбирал индивидуальные варианты убеждения. Как Перикл, он мог хорошо понимать важность для человека надежды и стараться внушить ее согражданам. Он сдержанно вел себя, выступая перед народом.

Афинский политик второй половины V в. до н. э. играл огромную роль в родном полисе. В V в. до н. э. афинской демократии удалось сохранить устойчивость главных институтов власти в период войн, поставить под контроль олигархию и аристократию и стать одним из сильнейших государств Средиземноморья. Все это было достигнуто во многом благодаря политическим деятелям, которые находились во главе демократии.

Список литературы:

1. Арский Ф. Перикл. М.: Молодая гвардия, 1971. 224 с.
2. Бузескул В.П. Перикл. Личность, деятельность, значение. Пг.: Брокгауз-Ефрон. 1923. 121 с.
3. Зайцев А.И. Перикл и его преемники // Политические деятели античности, средневековья и нового времени. 1983. №1. С.23-28.
4. Меланченко И.В. Афинская демократия. М.: Крафт+. 2007. С.183-184.
5. Плутарх. Сравнительные жизнеописания в двух томах. М.: Наука. 1994. 250 с.
6. Суриков И.Е. Античная Греция: политики в контексте эпохи. Година междуусобиц. М.: Русский фонд содействия образованию и науке. 2011. 328 с.
7. Суриков И.Е. Перикл и Алкмеониды // Вестник древней истории. 1997. № 4. С. 14-35.
8. Суриков И.Е. Солнце Эллады. История афинской демократии. СПб.: Факультет филологии и искусств СПбГУ. 2008. 360 с.
9. Туманс Харийс. Перикл на все времена // Вестник РГГУ. 2010. № 10. С. 117-154.

10. Фукидид. История /пер. Г.А. Стратановского. М.: Наука. 1981. 543 с.

References

1. Arsky F. Pericles. M.: Young Guard, 1971. 224 s.
2. Buzeskul V.P. Pericles. Personality, activity, meaning. Pg.: Brockhaus-Efron. 1923.121 s.
3. Zaitsev A.I. Pericles and his successors //Political figures of antiquity, the Middle Ages and modern times. 1983. No. 1. S.23-28.
4. Melanchenko I.V. Athenian democracy. Moscow: Kraft+. 2007. S.183-184.
5. Plutarch. Comparative biographies in two volumes. M.: Science. 1994. 250 s.
6. Surikov I.E. Ancient Greece: politics in the context of the era. A year of strife. M.: Russian Foundation for the Promotion of Education and Science. 2011. 328 s.
7. Surikov I.E. Pericles and the Alcmeonides // Bulletin of Ancient History. 1997. No. 4. S. 14-35.
8. Surikov I.E. Sun of Hellas. History of Athenian Democracy. St. Petersburg: Faculty of Philology and Arts, St. Petersburg State University. 2008. 360 s.
9. Tumans Harijs. Pericles for all times // Bulletin of the Russian State Humanitarian University. 2010. No. 10. S. 117-154.
10. Thucydides. History / trans. G.A. Stratanovsky. M.: Science. 1981. 543 s.